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100) €in Bementfabritant will 2 Sovten Bement fo mifchen, daf die
Dructieftigheit ded Fementd 240 kg betrdgt. Wie viel Tomren a 500 kg
Drudfeitigleit mup er su 60 Tonnen & 175 kg Drudiejtigleit mijchen?

101) Jemand Hat drei Sovten Sement, deven Dructiejtigeit nadh einer
gewiffer Seit bew. 280, 860 und 420 kg betviigt. Jn weldhem Verhilt-
nijfje miifjen die drei Sovten gemijcht werden, wenn die Mifchung eine
Drudijeitigeit von 340 kg haben foll und wenn von den beiden befjeren
Sorten e gleided Quantum genommen werbden joll ?

102) €3 fjollen aud ben bdrei Sorten Bement bder vorigen Anfg.
1000 Tonnen von 340 ke Drvuckejtigeit qenujcht und von bder zweiten
Sorte nur 120 Tonnen verwandt werden. Wie viel Tonmen miiffenr von
pent beiben anbern Sorfen genommen erden ?

103) Wie wiirde {ich das NRefultat der vorigen Aufg. jtellen, wemn
a. von Dder Dritfen Sorte nur 120 Tonnenw und h. von der erften Sorte
480 Tonnen zu dber Mijchung verwandt witrden ?

XII. Abfdynitt.
Die Jinjeszind- und Nentenvedhnmng.

Diefe Nechnung3arten find fiir dad Baugewerbe, wic aud den unten
gelojten Aujgaben hervorgeht, von ber groften Bebentung, Jeder Bau-
techuifer follte mit penjelben vertraut fetn. Daf bdied nicht der Fall ift,
parf id) wohl davaus folgern, dafy laut der Schulberichte diefe Nechunigs-
arten in mandjen bautedhnijchen Schulen nicht gelehrt werben. LWemn nun
dev cine ober ber andere Technifer, veranlalt dburd) die Praxis, dieje Lice
ausgefiillt bat, jo it bied jedenfalld vielfac) mit Schwierigleiten verfuitpit
gewefen; denn viele werden fich in ihrem Wolhnorte nad) jemanbemt, der
ihuen dieje Rechmungdavten flarlegen fonnte, vergeblich umgefehen Haben,
und fie nuBten {ic) dburch bag Studium eined algebraijchen Werted Jetbit
befehren. Die Audeinanderfebungen in derartigen Werfen find aber Hiufig
jo abitvatt gebalten, DaB gewih mancher fein Biel nicht erveicht Hat.
Diefe Rechnungarten find ferner faft allgemein jo wenig auf dad Bau-
fach beyogen, bap viele Technifer die Widytigleit berjelben nicht voll er-
fannt Haben.

§ 1. Die Binjedzindrednung.

Ein Kapital jteht auf Sinjeszinfen, wenn bdie am Ende jebed Termins,
3 B, eined Jahres, falligen Binjen zum Kapital gejchlagen und mitver-
sinft werden.  An einem einfachen Veifpicle joll die Grumdiormel diefer
PRechmungdavt entwidelt werden. .

Aufg.: Zu weldjem Kapitale wachien 500 .4 an, die su 49/, jahrlid)
4 Jabre auf Jinjeszind verliehen {ind?

Augrechmuing: Jcach dber Kettenvegel ift dag Cudlapital

500.104.104.104.104 > o

=~ 100,100 100 100 —500.1,04.1,04.1,04.1,04 =500.1,04*—

Begeidmen wiv dad Endfapital mit s, dad Anfangskapital (hier 500)
mit a, 1,04, aljo die Safhl, s der 1 in einem gewiffen Beitroune (hier
it einem Jabre) anwdchit, mit p, die Anzahl gleicher Seitriume (hier Jahre)
mit n; {o erhalten wir die Formel:

lig=ap>
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Durc) Umformung diejer Fovmel erhalten wir:

J N GG b
2. & -52' ‘ 3. I) e _53 ; .‘1_ nN==: !.1%? M 1‘)?; &
p* a log p

Cntwictelung der lepten Formel: ap® =—=s; pr = -%;
log s — log a
logp ° :

Senn brei von dem bier Grifen s, 4, p und n gegeben find, jo lapt
jich die vievte bevechuen.

Bemerl. Bei dev Iinfeszing: wie RNentenredhnung ift bdie Befanntjchaft mit Dben
Qogarithmen ecforderlid). Dbne Logarithmen Ilaffen fid) viele Anfgaben nur mit vieler
Titbe, anbere iiberbaupt nidt [Hfem. - :

1) 3u welher Summe wadhien 25000 .4 bei 4°/, Finjeszinjen ut
50 Jabhren an?

Anjal: s=ap" = 25000. 1,04,

2) Gin Qandwirt will auf einer groferen Flade Acferlandes, die von
feinem Gehvite weit abgelegen ift, etne Scheune bauen lajjer, Cin Bau-
qeyverfmeiiter legt ihm zwet Projefte vor, die beide viidjichilic) ves Naum=
mbhalts ujw. den Anjorderungen entfprechen, die jich aber m der Ansjithrung
unterjcheiden. Dad eine Puojeft beanjprucht ein Baufapital von 9000 4,
bas aubdere ein foldhes von 6280 .4. Bugleich fiigt dev Baugewerimeijter
eine Rentabilititsrehumg sum finangiellen Vergleid) beider Projeite mit
an. Bei bem evften Projette it auf eine Dauer der Scheune von 80
Sahren, bei Dem zweiten aber mur anf eine Dauer von 40 Jahren zu
vechnen. Die jabrlichen Kojten fitr Reparvaturven, BVerfichevung upw. jollexn
in beident Fallen gleich fein. ©8 ijt aljo zu unterjudhen, gu weldher Summe
bie Minberaudgabe von 2720 .4 beim weiten Projefte bet 3%/, Jinjen p. a.
i 40 Sabrem, wo ecint Neubau jtattfinden mitfste, anmwachit. TWiirdben nur
einfacge Sinfen gevechuet, fo wiivden die Finjen fiiv 40 Jahre betragen:
2792.3.40—23264 .4 &3 ftandenr zum Jceubau alfo nur 3264 42720
= 5984 .4 gur Berfiigung, ¢8 wive aljo ein Fehlbetrag vou 296 4 Hu
verzeidnen,

 Diefe Beredhyuung ift aber mangelhait, 3 mitffen hier jedenfall3
Bimfeszinfen zur Anwendung fommen, Jn diefem Falle wadjen Ddie
2720 4 an zu:
s —ap® — 2720 .1,03%0 — 8875 ..

Der Qandwit evzielt alfo beim 3weiten Projefte tmerhalb dev 40
Sabre einen Nuben von 8875 — 6280 = 2595 .4, Wenn mut nodh hin-
sufommt, daf er das Baufapital anleiben muf, dafy {eine Schuldenlait
alfo beim eviten Projefte um 2720 .4 qrifer wird, jo wit er fidh it
pas jweite Projelt erflivern.

3) Bu welher Smnmme wichit mit Jinfen und Jijeszimjen an:
a. 12000.4 st 49/, fit 30 Jahren? b. 8520 4 ju 41,/ in 40 Jahren ?
¢. 20500 .# su 4%,°f, in 50 Jahren?

4) Sn einer Stadt von 8354 Ghmwolhnern joll e Sdulhoud gebaut
werbert, pad bei etner Veviilterungdnumahme von 13,9, fiiv die nddten
30 Safre ausveichen foll. Auf wie viel Schulfinder it betm Bau 3u
vechuen, wenn man 189/, der Cimwohnerzahl ald3 jdjulpflichtige Stinder
annimmt? :

nlog p—1logs—loga; n—=
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5) Gin Bammternehmer crhielt bon der Bubapefter Stabtvermaliung
fiiv 1 qm StraBenpflajter aus Kevamititeinen 13 4. Bon bdiefer Summe
crhielt ex die Hilfte nach 3 Jahren, 30°/, nady 5 Jahren und bﬁ!l Reit
nach 15 Sahren ohne Binfenvergiitung. Welher Barjumme bet 4%
Binjeszinjen jind dicje Fahlungdleiftungen gleidzujeben?

QA N Bl (i,i“)[)_____i_)‘,_&_}q_ __?,_{50__
bR e e Y L R

Bei einfacher Bindredhmmg wiirde fich dbas NRejultat ergeben:

a=—13 —(0,065.4.3 -1 0,039.4.5-0,026.4.15)=

6) Welches Kavital wadit bei 51/, %, in 100 Jahren zu einer Million
Wart an?

7) Semand erhalt laut eined Teftamentd nach 12 Jahren 5000 A
audaesahlt. Wie viel ijt dieje Sunume bar wert, wenn 50/, Binjedzinjen
gevechnet werden? (Siehe Aujg. 35 Abjdhn. X.)

8) Wie grofy mufy ein Kapital jein, weldes su 4°/; fleht, wenn das=
jelbe nach) 15 Jahren ebenjoviel wert jein foll, a?é 4500 4 zu 69, nad
9 Jabhren? :

9) Gin Waldbejtand, der vor 20 Jahren zu 15000 Fejtmeter L'LP@,Eﬁ
fehast war, it jebt zu 25000 Fejtmeter abgejehibt. Um wie biel Iroz.
jabrlich Hat fich dev Holzbeitand vermehrt?

n/ g 20795000 206
YN1idre e b— = F) i e 1'026
Audrechuung: p = ‘/15000 ]/ 3

1ijt a1 1,026 in eimem Jahre angewachjen, alfo
1007 4ind . 1026 i o , folgl. 2,69/,
Bei einfacher Sindrechmmg wiirde fich dad Rejultat crgeben:
it ca LOOOO S100: ¢ 00 o
PO =—15000.20 — ° /2 lo
10) Da dad Holy des Waldbbeftandes nach voriger Aufg. an Starte
bedeutend zugenommen Gat, jo ijt der Wert desfelben 109/, gegen frither
hiher mmguieen. Weldhe Refultate werden fich jeht ergeben?
Ausredymung :
Tie 25000 Fejtm. find = 25000 - 2500 = 27500 zu vedher,

A /T B001L S 2T ghals
5 e o e e e R ; — 0
Alfo p= 5000 ‘/ G 1.081, folal =319

Bei einfacher Jindrechming wiivde fich dasd Refultat ergeben:

S R0 a0
S:B!..l]a'. = '—i‘m— ] 4,2;] 0‘{0.

11) Gin Tijehlermetiter tauft von einem Privatntann dad chm 80 mm
ftarfer ©tammboflen, die vor 30 Jahren jchon gejchnitten und nachher
qut aufbewahrt jind, zu 60 .4 Bor 30 Jahren hatten jie einen Wert
pon 24 .4 pro chbm. INit wie viel Prog. Jinjedsind Hat jich das Kapital
verainit?

Ejs12} Gin Wucherer verleiht 600 .4 wund (dht {id) bdaviiber etnen
Schuldjchein von 800 4, nadh) drei Jahren ofhne Jinjen zahlbar, aud-
jteller.  Wie viel Proj erhalt e, wenn JFinjedzinfen in Redymung
gezoqen ywerden ?
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_13) Bu wie viel Prog. fteht cin Kapital, dasd fich in 20 Sahren ver-
preifacht amd zwar a. bet Binfendzinjen und b. bei einfachen Bimjen?
14) Jn wic viel Jahren verdreifacdht fich ein Stapital bei 89/, Binfen
jahrlich und war a. b Jinfeszinfen und b. bei einfachen Binjen?
Audrechnung:

loes—loga loo3
e g e e T

A oel. 0T1IE _ ava St

“logp . loglo3 . 0piZsd - 20
0

b. n= g{;j — 66,7 ﬁltl{JlTC.

15) Jn wie viel Jabren verboppelt fich ein Napital, das a. zu 49/,
b. zu 59/, jteht?

16) Jemand jchentte einer Stadt 30000 .4 unter Her Bedbingung, daf
pas Sapital erft dann zum NuBen der Stadt verwandt Wwerben joll, wemn
e3 purd) die Jinfen 3u 3000000 .4 angewadgien tit.  Nad) wie viel Jahren
wird died der Fall jein, wemn a. 4%, Sinjedzinfen, b. 49, einfache Binfen
gerechnet werden ?

§ 2. Die Nentenrednung,

Unter einer Rente verfteht man eine mehrmalsd in gleichen Terminen
ju zahlende Gumme. Eine Nente, die bid um Todbe des Cmpfingers
gepablt wird, Deift cine Qeibrente. Auch fhier joll die Grnndformel an
einem Beifpiele entiwicelt werben.

Jtehmen wiv den Fall aw, jemand bezbge fehs Jahre am Schilufje
eined jeben Jabhres eine Rente von 500 .4, er verabredete mit dem, der
pie Jeute zu zahlen hat, diefelbe folle fiiv alle fechs Jabhre erit am Shlufje
Ded fechiten Jahres ausgesahlt werden, bis dabin aber mit 49/, Binjes-
ainjen verjinjt werdem.  Zu weldem Kapitale wird die Nente anwadhjen?

Die erite Nente twiirde b, die jweite 4, die dritte 3, bie vierte 2, die
fitnfte 1 Jahr und bdie lepte feine Jinfen bringen. Dad Kapital (s) wiirde
alfo nach der Jimjedzindrechnung jein:

s =500.1,045 - 500.1,04¢ -}- 500 .. 1,045 - 500. 1,042 -1~ 500 1,04 4 500
€8 wiirbe umijtdndlich fein, befonders Dei etmer nodh groBeren nzahl
bon Jafrenm, bie eimgelnen Pojten zu bevedhnen. Durd) folgende einfache
Operation fommen wir 3u einer einfadgen Formel. Borjtehende Gleichung
werde mit 1,04 multipligiert und vom diejfer die urfpriingliche Gleichung
{ubtrabtert. Aljo:
8. 1,04 =500. 1,048 + 500 . 1,0454-500 . 1,044 4- 500 . 1,048 - 500 . 1,042 -L 500 . 1,04
8 =1500.1,045-} 500, 1,044 500 1,043 1500 1,042 |- 500 . 1,04 - 500
§.1,04—g —500.1,046— 500, ober ' :
8 (1,04 —1)== 500 (1,046 —1), mithin
500 (1,046 — 1)

L 0E
lln diefe Fovmel _allgemein s fajfen, werbe die Rente von 500 .4
mit v, 1,04 (jiehe Jinjedzindrechnung) mit p und 6, bie Amzahl Jahre,
mit n bezeichnet, bann HeiBt die Formel: s = lﬁ_(_lll_f___i]
_ Wenn brei von ben bier Grben s, r, p und n gegeben {find, jo lift
jich die vierte berechnen.
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